# 01 月 29 日 2023 年,苏黎士活泉教会主日敬拜: 马太福音 MATTHÄUS 23:1-5 路加福音 LUKAS 11:46

# 前一段经文:

#### 太22:41-46

- 马可和路加记载: 法利赛人和文士们在教导百姓关于弥赛亚的应许时, 会特别强调"基督是大卫的子孙": 借 此强调基督的人性, 却忽略了基督的神性。
- 基督在自己受死的时刻临近时,就借着诗篇110:1-4见证自己的神性:以便门徒和敬虔的人对上帝救恩应许的信心得坚固。

#### 太23:1 那时, 耶稣对众人和门徒讲论,

- 基督在这章经文中严厉地责备当时宗教领袖假冒为善的罪行。基督这样行主要不是因为祂喜欢揭发人隐秘的罪行,而是因为祂很快就要上十字架受死,复活,升天;所以基督就借此机会警戒一切敬虔的人:不可因看见这些律法教师藐视上帝的律法,就放松自己对上帝律法的努力追求;也不可学习他们的坏榜样,以致给自己更多公然地犯罪的借口。
  - 当时的法利赛人和文士的心里充满各样贪婪和野心:他们为了自己的利益,就公然地篡改与扭曲上帝公义的律法;他们也因心里不敬畏上帝,就以冷酷、残忍的方式要求上帝的百姓遵守他们自己所不愿遵守的律法。

# 太23:2-3 说: 「文士和法利赛人坐在摩西的位上,凡他们所吩咐你们的,你们都要谨守遵行; 但不要效法他们的行为; 因为他们能说,不能行。

- 法利赛人比其他宗教领袖更加热衷于教导律法,他们喜欢跟随古人的传统,以灵意解经的方式教导百姓上帝的律法:因此,法利赛人对上帝律法的解说,往往掺杂了神秘主义的内容。
- 然而,当基督说:法利赛人"坐在摩西的位上吩咐人"时:基督并非指法利赛人在教导律法时,他们发挥想象力的那些内容;而是指他们单单诚实地教导百姓上帝交付摩西的律法,吩咐百姓在生活中遵行上帝心意时的那些内容。
- 基督吩咐百姓要顺服那些坐在摩西位上教导,而不是坐在自己位上教导的人;免得他们被人的假敬虔欺骗。
  - 太16:6;12 耶稣对他们说: 「你们要谨慎,防备法利赛人和撒都该人的酵。」… 门徒这才晓得他说的不是叫他们防备饼的酵,乃是防备法利赛人和撒都该人的教训。
  - 太15:8-9 这百姓用嘴唇尊敬我,心却远离我;他们将人的吩咐当作道理教导人,所以拜我也是枉然。」
- 因此,一个心里爱慕上帝,熟悉基督话语的人:就可以时常从教导中获得敬虔的益处,尽管教导他的人是个不敬虔的教师。
  - 基督吩咐我们要拒绝一切偏离上帝律法的教导,专一地顺服上帝的律法,好让我们从敬虔之人或不敬

虔之人的口中都获益。

- 只是基督警戒我们,不可因偶尔从不敬虔教师的教导获益,就效法不敬虔教师的行为:因为他们虽然 偶尔有正确的教导,但他们的行为却违背律法。
  - 虽然我们看到有时那些不敬虔教师的教导也能带给信徒属灵生命的好处;但那是他们"坐在摩西的位上"教导的结果,而不是坐在自己的位上教导的结果。

# 太23:4 他们把难担的重担捆起来,搁在人的肩上,但自己一个指头也不肯动。

路11:46 耶稣说: 「你们律法师也有祸了! 因为你们把难担的担子放在人身上,自己一个指头却不肯动。

- 基督用"难担的重担"形容律法:因为上帝的旨意和要求,对一个堕落后的人来说,确实是十分艰难的担子。
- 虽然法利赛人和文士是按照上帝的律法教导百姓;但是基督责备他们在教导百姓认识律法时,对人的态度是 残酷及不怜悯的。
  - 假冒为善的教师站在律法教师的地位上,严厉、苛刻地要求每一个人遵守每一条律法:并非因为他们 关心上帝的荣耀;而是因为他们从来都没有按照自己严格的教导生活,却时常体贴自己的软弱,随自 己愿意遵守上帝的律法。
    - 结34:2-6「人子啊,你要向以色列的牧人发预言,攻击他们,说,主耶和华如此说:祸哉!以色列的牧人只知牧养自己。牧人岂不当牧养群羊吗?你们吃脂油、穿羊毛、宰肥壮的,却不牧养群羊。瘦弱的,你们没有养壮;有病的,你们没有医治;受伤的,你们没有缠裹;被逐的,你们没有领回;失丧的,你们没有寻找;但用强暴严严地辖制。因无牧人,羊就分散;既分散,便作了一切野兽的食物。我的羊在诸山间、在各高冈上流离,在全地上分散,无人去寻,无人去找。
- 那些敬虔的教师带着真诚和爱心教导百姓认识上帝的律法,他们也认真严谨地解释上帝的律法。虽然他们严格地要求自己遵守律法;但他们却时常按照上帝诫命的要求,怜悯与体贴别人的软弱和困境。
- 因此,在成为一位合格的律法教师前,每一个人都必须先是一位合格的律法学生。

### 太23:5 他们一切所做的事都是要叫人看见,所以将佩戴的经文做宽了,衣裳的繸子做长了,

- 基督指出:即使法利赛人和文士偶尔行出律法的要求,他们的宗教行为也只是表面虚假的善行。他们的这些善行在上帝的眼中是毫无价值的事:因为他们是出于自私和自爱行事,为了得别人的称赞,而刻意将善行做在别人眼前。
- 佩戴的经文,衣裳的繸子:
  - 基督列出两个常见的例子,借此指出:虽然法利赛人在一些上帝律法所要求的事上非常热忱,甚至刻意夸大,使人容易看见;但那些事都是与爱人如己的诫命毫无关联的。
  - "佩戴的经文"之要求,是出自摩西五经以下的四段经文:
    - 出13:6-10 你要吃无酵饼七日,到第七日要向耶和华守节。这七日之久,要吃无酵饼;在你

四境之内不可见有酵的饼,也不可见发酵的物。当那日,你要告诉你的儿子说:『这是因耶和华在我出埃及的时候为我所行的事。这要在你手上作记号,在你额上作纪念,使耶和华的律法常在你口中,因为耶和华曾用大能的手将你从埃及领出来。所以你每年要按着日期守这例。』」

- 出13:11-16「将来,耶和华照他向你和你祖宗所起的誓将你领进迦南人之地,把这地赐给你,那时你要将一切头生的,并牲畜中头生的,归给耶和华;公的都要属耶和华。凡头生的驴,你要用羊羔代赎;若不代赎,就要打折他的颈项。凡你儿子中头生的都要赎出来。日后,你的儿子问你说:『这是什么意思?』你就说:『耶和华用大能的手将我们从埃及为奴之家领出来。那时法老几乎不容我们去,耶和华就把埃及地所有头生的,无论是人是牲畜,都杀了。因此,我把一切头生的公牲畜献给耶和华为祭,但将头生的儿子都赎出来。这要在你手上作记号,在你额上作经文,因为耶和华用大能的手将我们从埃及领出来。』」
- 申6:4-9「以色列啊,你要听!耶和华我们神是独一的主。你要尽心、尽性、尽力爱耶和华你的神。我今日所吩咐你的话都要记在心上,也要殷勤教训你的儿女。无论你坐在家里,行在路上,躺下,起来,都要谈论。也要系在手上为记号,戴在额上为经文;又要写在你房屋的门框上,并你的城门上。
- 申11:13-21「你们若留意听从我今日所吩咐的诫命,爱耶和华你们的神,尽心尽性事奉他,他必按时降秋雨春雨在你们的地上,使你们可以收藏五谷、新酒,和油,也必使你吃得饱足,并使田野为你的牲畜长草。你们要谨慎,免得心中受迷惑,就偏离正路,去事奉敬拜别神。耶和华的怒气向你们发作,就使天闭塞不下雨,地也不出产,使你们在耶和华所赐给你们的美地上速速灭亡。「你们要将我这话存在心内,留在意中,系在手上为记号,戴在额上为经文;也要教训你们的儿女,无论坐在家里,行在路上,躺下,起来,都要谈论;又要写在房屋的门框上,并城门上,使你们和你们子孙的日子在耶和华向你们列祖起誓、应许给他们的地上得以增多,如天覆地的日子那样多。
- 上帝为了时时提醒以色列人遵守上帝的诫命,以便他们不至灭亡;上帝就在以色列人当中设立这样的规则,以便以色列人无论转左转右,他们的眼睛都看到上帝的诫命,他们的心灵都被警戒。
  - 因此,以色列人将这四段经文抄写在四张小羊皮纸上,将它们放在一个黑色的小皮匣里面,并将这小皮匣绑在前额。
  - 他们又将这四段经文抄写在另一张大羊皮纸上,将它放在另一个黑色的小皮匣里面,并将这小皮匣对准心脏绑在左手臂上。
  - 每当犹太人到圣殿祷告时,他们就会佩戴这两个小皮匣:表示他们愿意让上帝的诫命 指引他们的思想和眼见,也愿意让上帝的诫命约束他们的心灵和行为。
- "衣裳的繸子"之要求是出自民数记:

- 民15:38-39「你吩咐以色列人,叫他们世世代代在衣服边上做繸子,又在底边的繸子上钉一根蓝细带子。你们佩带这繸子,好叫你们看见就记念遵行耶和华一切的命令,不随从自己的心意、眼目行邪淫,像你们素常一样;
- 上帝以这种用蓝和白线系成的繸子,作为以色列人的穿着的装饰:借此提醒他们遵守上帝的 诫命。
  - 因此,以色列人编制这种宗教繸子,将它们绑在他们衣服的四角,特别是绑在他们到 圣殿祷告时用的蒙头巾:借此表达他们愿意遵守上帝律法的一切吩咐。
  - 后期的犹太人也以繸子缝结的圈及结扎的数字来表示摩西613条律法,并以13的倍数 来指耶和华是独一的真神。
- 虽然佩戴经文的匣子及穿戴有特殊繸子的衣裳,是摩西在律法中所吩咐的事;但是基督指责法利赛人和文士 故意将经文的匣子做大,将繸子做长,先在家中佩戴好;然后在到圣殿的路途中,故意经过市场:好使百姓 知道他们一早就殷勤地到圣殿祷告,又想要听见百姓问他们的安并称呼他们拉比。